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PROGRAMUL NAŢIONAL. 
„Foc am venit sa arunc pe pâment. 

Au 'vi-se pare, că am venit sä dau 
pace pe pâment? Nu!". . . 

Cu aceste cuvinte delà evanghelistul 
Luca, întemeietorul creştinătăţii, Iisus 
Christos, propovedueşte lupta binelui 
încontra rfiulai ca o datorie a creşti
nului, care doreşte mântuirea şi fe
ricirea sa. 

Greşelile sau abaterile delà dreapta 
credinţa aduc perderea 'sufletelor, ear ' 
greşelile politice aduc umilirea şi 
perderea naţiunilor. Greşelile poli-
litice au adus umilirea Romei, şi mai 
apoi sfîrşitul împerăţiei romane. Gre
şelile politice au dus Ungaria la Mo
hács şi pe Maghiari la Világos. 

Nenorocita politica de maghiarisare 
este cea mai mare greşeala politica, 
care va duce Ungaria în mormont, 
daca nu-'i va pune stavila patrio
tismul luminat. 

Nici un stat nu e fericit şi nici un 
legislator înţelept, când nu vor fi 
grijit decât de periculoasele lucruri ale 
concuistei, a zis demult filosoful Aris-
túiei. (Cartea IV §. 13). 

Politica de cucerire prin maghiari-
sarea naţionalităţilor subminează basa 

'morală şi existenţa de drept a sta
tului, al cărui scop general t rebue se 
fie desvoltarea liberă a facultăţilor 
umane sub imperiul justiţiei. 

Aceia, cari voiesc să tracteze deosebit 
politica şi morala, nu vor înţelege nici
odată pe nici una, zice Rousseau. 
(Emil Cart. IV.) 

Morala şi dreptul au centru identic 
în raţiunea libertăţii şi a egalităţii, 
binele şi justul fiind idei perfect în
rudite. 

Libertatea e facultatea omului de 
a-'şi putea desvolta facultăţile sale 
fisice, intelectuale şi morale, indepen
dent de ori-ce constringere exterioară. 

Egalitatea e facultatea pentru fie
care om, de a desvolta facultăţile 
sale fisice, intelectuale şi morale pe 
atâta pe cât şi ceilalţi oameni, cu 
alte cuvinte, egalitatea e facultatea 
de a ţi liber, atâta cât şi ceialalţi 
oameni. 

Politica de maghiarisare înse, eri-
giată In sistem de guvernament, este 
negaţiunea evidenta a libertăţii şi 
egalităţii ; ea exclude a priori practica 
binelui şi a justului în privirea cetâ-

, ţenilor cari nu aparţin rasei maghiare 
şi nu vor a se maghiarisa. 

In contra acestei politice agresive, 
întemeiaţi pe dreptul legitimei aperări, 
noi Românii am luat posiţia definită 
In programul naţional delà 1881. 

Concetăţenii noştri Maghiari ne 
acusă cu tendenţe subversive, cu 
iridentism, care ar яуеа ca ţintă fi 
nală dismembrarea statului, atunci, 
când noi, de fapt, nu reclamăm decât 

libertatea de a ne putea desvolta ne
siluiţi, după natura şi instinctele noastre, 
de a fi liberi atâta pe cât şi ei sünt. 

într 'un stat constituţional, unde 
legea nu este expresiunea voinţei 
generale, ci o regulă specială pentru 
o parte din cetăţeni, egalitatea drep
tului nu există, ear ' fără egalitate nu 
exista nici libertate. 

Sunt treizeci de ani, de când Maghiarii 
singuri stăpânesc ţeara. In acest in
terval de timp, preocupaţiunea lor de 
căpetenie a fost întărirea rasei lor, 
slăbirea şi desfiinţarea naţionalităţilor. 
Toate legile create de dînşii poartă 
timbrul maghiarisării. Şi este firească 
şi legitimă împotrivirea noastră, 'ţi
nem la cultura şi individualitatea noa
stră etnică cu acelaşi drept, cu care 
şi Maghiarii ţin la a lor, vrem să fim 
egal îndreptăţiţi. 

Domnia libertăţii şi egalităţii între 
elementele constitutive ale statului 
este scopul ce-'l urmărim prin pro
gramul naţional şi prin lupta noastră 
politica. 

Ştefan-cel-mare ne-a lăsat testament, 
ca dacă ni-se vor cere legăminte ru
şinoase, atunci mai bine să murim 
prin sabia duşmanului, apèrând legea 
şi libertatea patriei, decât să fim pri
vitori defăimaţi ai împilării neamului 
şi ai dărîmării patriei ! 

V. Mangra. 

şi ministru de externe al României a 
stat la Berlin pentru a prepară mer
gerea la Bucureşti a împératului 
Wilhelm. 

Sporirea honvezilor. Ungurii vor se ţ ină 
paşi cu celelalte s ta te din Europa : s 'au 
apucat deci së sporească şi ei numera l 
honvezilor. Astfel se scrie din Budapes ta , 
că în acelaşi t imp când s'a hotărl t servi
ciul de doi ani, ministrul de honvezi a luat 
mësuri să se sporească şi fiecare companie 
cu câte 27 soldaţi. 

Austria contra Ovreilor. în şedinţa delà 
20 c. adunarea provincială a Austriei-de-jos 
a primit, cu mare majoritate, propunerea de
putatului Vergani, care încă înainte de asta 
cu mai multe sëptëmâni ceruse a se lua me-
suri şi a fi daţi afară toţi Ovreii cari sftnt 
aplicaţi la biroul de stenografie a Dietei. 

Discuţiunea asupra acestei propuneri a 
ţinut mai bine de o oară. Prinţul Auers-
perg a propus trecerea pur şi simplu la or
dinea zilii asupra propunerii. Profesorul 
Piele a spus că e ruşine ca un corp legislativ 
së se arete atât de intolerant. Schneider a 
propus, că deodată cu această propunere să 
se mai primească şi alta, şi anume: să li-se 
ia Ovreilor averile şi banii, find toate acestea 
agonisite în chip vinovat. 

* 

Pentru presă. In acelaşi t imp în care 
Reiehsrathul austr iac a desfiinţat t imbrele 
postale pentru ziare, s'a mai votat şi le
gea prin care se permite vinderea liberă pe 
stradă şi în gări , a ziarelor. 

Numai „l iberali i" din Budapes ta s tau pe 
loc şi nu fac nimic pent ru a mai uşura din 
cătuşele In care e legată presa. 

împëratul Germaniei la Bucu-
resci. Ziarele maghiare primesc ştirea 
că dl D. Sturdza, fostul prim-ministru 

POLITICA SOCIALĂ 
n 

La lucru 
La aceasta iubire platonică însê 

nu putem rèmânea. Bilanţul profitu
lui şi al perderilor de suflete reclamă 
o îngrigire serioasă. 

Puterea unei naţiuni o formează 
forţele ei productive, fisice şi intelec
tuale. Gurile consumente sûnt sar
cina unei naţiuni. 

Şi ce perdem noi într'un an? 7 
braţe productive de bărbaţi şi 8 femei, 
în schimb pentru o femeia, Ce va 
së zică nu femeile ni-se duc, mai 
mult de vor fi bogate, precum sigur 
va fi caşul cu cele 3 duse, ci băr
baţi cari se le susţină şi femeile, fa
miliile lor. Sigur că-'şi vor fi ales 
harnici bărbaţi, căci slăbănogi ar fi 
găsit şi în neamul lor, fără a fi siliţi 

da fetele după urgisiţii de valahi. 
Mai adauge m cătră aceştia masa 

renegaţilor, şi înşine ne vom îngrozi 
de deficitul moral şi intelectual ce-1 
avem într'un an numai. 

Hanibal e înaintea porţilor, toţi îi 
vedem paloşul cuceritorul. De Iere
miade nu se sparie, t rebue să ne în
cingem şi noi paloşul aperării. 

Serviciul pastoral e un paloş al 
puterii noastre naţionale. Acest ser
viciu pastoral îşi are o cardinală da-
torinţâ, ce se numeşte misiunea in
ternă. Această misiune internă con
sistă în cercetarea caselor credincio
şilor, ispitirea boalelor trupeşti şi su
fleteşti din familii, apoi mângâierea 
şi îndreptarea cu sfatul şi cu fapta 
a celor năcăjiţi ori retăciti. In apusul 
european această misiune internă 
susţine mai mult echilibrul social 
decât îngrijirile statului şi filantropii 
stau cu fonduri la spatele lor să 
ajute acolo unde preotul misionar 
găseşte nevoe de ajuta . La noi este 
mai vîrtos reclamată o intensivă mi
siune internă pastorală. Preotul mai 
ales să controleze creşterea copiilor 
şi să fie sfetnicul familiei în alegerea 
carierei, în plasarea copiilor, şi spri-
ginitoriul în obţinerea de ajutoare 
unde se reclamă, cu un cuvent să 
formeze ochiul lanţului ce leagă pe 
fiu cu mama sa naţiune. Fără această 
misiune internă pastorală, munca 
noastră este numai incidentală, o 
luptă gherilă fără planuri şi isbânzi 
susţinătoare de neam. 

Apelăm dar ca Români la senti
mentul românesc al preoţimei noastre ; 
de rândul datorinţelor acestora îi în
vaţă marele lor maestru apostol Pavel , 

şi studiul maicei biserici care i-a in
stituit de preoţi Români. 

Alt paloş e acţiunea sociala. Inte
ligenţa să intre în contact direct cu 
societatea maeştrilor. 

Unitatea creştinească esprimata. yv'm 
actul simbolic al împeraţilor puter
nici, cari în Vinerea Mare spală pi
cioarele la 1 2 cerşetori, va fi espri-
mată pe terenul naţional prin strîn-
gerea manilor muncitoare, şi un rost 
va fl tuturor. 

Să înfiinţăm cercuri sociale şi noi, 
la mese verzi şi la mese albe, unc> 
numai sunt doi sau trei adunaţi In 
numele lui Ohristos, adevërate cercuri 
de inspiraţiune naţională. 

Că nu sûnt neam de rând maeştrii 
Vremuri betrâne mărturisesc de o i 
ginea lor. Cine să nu cunoască pe 
cel mai bétrân om din lume pè Ma 
tusai? Ei bine, maeştrii sunt nepot,i 
lui Matusal, care a născut pe La-
mech, al cărui prim fiu Iovii înte
meiază viaţa nomadă; al doileaIuval 
arta; iar al treilea Tor el: „aceşti a 
fost bătatoriu cu ciocane, lucrător de 
aramă şi de fier-'. (Gen. cap. 4, 18 
sequ.). 

Evident e dară că maestria e soră 
nu numai cu economia rurală ci чі 
cu cocoana artă şi ştiinţă, dar în 
ceiaş cinste după sf. scriptură cu 
rorile sale artă şi ştiinţă şi noi sünt tű 
fraţi nu numai după sânge ci şi jtttpfe 
profesiune. Este bine să nu o uite 
aceasta domnii noştri. 

Problema principală a industrii>i 
noastre este să iee concurenţa c i in
dustria străină. Să avem şi noi, dacă 
nu fabrici, cel puţin ateliere mai rhari 
industriale, în care tinerii sodah să 
găsească lucru şi ocrotire, casă pă 
rintească,' iar publicul să găseasc 
articlii trebuincioşi. 

Industriaşul bun trebue să fie tur 
blat prin şcoli de specialitate, | 
streinătate, de unde să aducă cu s i n e 
aptitudini prin cari să poată sat 
şi cele mai exagerate pretenţiuni ale 
publicului, să lucreze frumos şi bine. 
Avem lipsă de o clasă industriale '• 
acest înalt nivel o clasă care să ştie 
lucra tot atât de frumos şi bine caşi 
streinătate a, o clasă care să fie în 
curent cu toate progresele streina* 
taţii, ca astfel să poată ţinea conçu 
renta calitativă cu industriaşul -tiein. 
Cu un cuvent, şcoală trebue s 
creeze industriaşilor noştri, căci de 
rêndul hărniciei, slavă Domnului, nu 
stau ai noştri îndërëtul streinilor. 
Braţele viguroase şi mintea Sănal * 
nu le lipsesc. 

Aceasta se poate réalisa a; * dacă 
se vor alege tineri harnici din toate 
ramurile industriei şi cu stipendii si 
vor trimite în streinătate, prin Vlèna, 
Berlin, Paris etc. unde să înveţe lu
crul fin ce să nlăteşte scump. Iar dunfl 
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poţii crescuţi în şcolile ungureşti, şi 
cari acum uresc limba părinţilor lor. 

Si Aradul, care la 1848 abia era 
un mic orăşel, prin imigrări azi mâne 
ajunge la cifra de 45.000 locuitori, 
între cari Români şi Şerbi abia vor 
face vre-o 15.000 suflete, strânse în 
inelul de fier al unei societăţi fana
tice şi de puterea oficială ce le stă 
la spate împingându-o în contra noastră. 

Maghiarisarea Aradului 
Să ne oprim la Arad. Sistemul de 

acţiune oficială şi socială e acelaşi 
e a ; în Arad poate acţiu-

. tarat ma mare de cât aiu-
şi Românii de aici poate 

neapropiabili de cât aiurea. 
Altcum toate së potrivesc pretutin-
denea. Cel puţin politica socială din 
Arad arată supremul grad de expan
siune al acţiunei sociale de maghia-
risare. 

Să începem cu şcolile. Şcolile ele
mentare maghiare au în Arad peste 
8000 elevi. Noipănăla 1891 aveam 7, de 
atunci încoace s'au mai sporit cu 3, de 
tot dar 7 şcoli, cătră cari së mai adaugă, 
pentru instrucţiunea superioară, şcoala 
de fetiţe care bine organizată ne poate 
face bune servicii întru creşterea 
românească a fiicelor de industriaşi. 
Avem, cu totul pună la 700 copii obli
gaţi a umbla la şcoală. 

Urmează apoi şirul şcoalelor medii: 
gimnasiu, reale, comerciale, civile, 
şcoli speciale de industrie, precum e 
şcoala industriei de metal şi lemnărit, 
eari toate sunt inspirate de duhul cu-

*3fMţ:oriu ü maghiarismului. 
Pe noi nu ne lasă nici pe banii noş-

trii să nr facem un gimnasiu, ci ne si
lesc să mergem la gimnasiul lor. Ei 

Ф о г şti de ce. Pent ru noi e destul să 
sşttm, că odinioară tinerii românii erau 
'tn majoritate în gimnasiul din Arad, iar 
astăzi abi.i sunt vreo 20 şi câţ iva; şi 
aceia necăjiţi, ca vai de ei. 

Ungurii mai şi un „Kulturegylet" 
special, numit „Kölcsey egylet". 

Apoi fabricile: prima fabrică de spirt 
în monarchia a lui Neumann, fabrică 
de vagoane, de lemnărie, de văpsele, 
de chibrite, de praf de puşcă, însoţite 
de bogatele ateliere industriale în toate 

fmurile industriale. 
Limitaţiunile orăşeneşti, comitatense 

* de stat, dau toate de lucru ateliere
lor industriale. 

Camera comercială şi industrială, şi 
representanţa industrială îngrijesc de 
lucrarea concetrică în spiritul maghia
rismului. •—~ 

Toate aceste influinţează pe indus
triaş in decursul muncei sale, în câş
tigul pânei de toate zilele,.pe care o 

t amărî ori îndulci după gradul de 
inilare ori resistenţă a bietului nos-

frate. 
I-ar mai românea industriaşului nos

tru timpul liber de seară ori de ser
bători, care şi l 'ar putea petrece în 
cercul familiei sale româneşti ori în 
careuri sociale româneşti. Politica so-

bială maghiara s'a îngrijit şi de cu-
fprinderea acestui teren. 

A înfiinţat anume cercuri sociale în 
diferitele grupe orăşeneşti . Aşa sunt 

ile sociale Koaşuthiste şi de 
l'ëspâni; imbei maghiare,cţ 

cuiburile lor numite mese, „asztaltár
saság." Aradul are în preponderanţă 
cuiburile de : „Kossuth asztaltársa
ság" şi „Magyar nyelvterjesztö asztal 
társaság." Aceste întrunesc zi de zi 
membrii şi oaspeţii lor la masa albă, 
unde între pahare să prind, ca cu un
diţa, victimele. Arangiază iarna ba
luri, vara maialuri, în toate dumine
cile şi serbătorile; şi ce n'au putut 
face paharele, fac oacheşele parfu
mate ale industriaşilor bine situaţi. 
Honoraţiorii maghiari şi puterea o-
ficială le stau la spate, îndem
nând şi jertfind timp, ostenele şi bani 
pentru accelerarea procesului de asi
milare. Această politică socială ne ră
peşte din an în an familii întregi, ori 
prin trecere formală ori prin şi mai 
numeroasele renegări. 

Mijloc de a p ă r a r e . 

Prima reacţiune a produs'o în so
cietatea românească fericitul de pie 
memorie advocat Mircea V. Stănescu 
cu amicii sëi. 

Domnul Ion Slavici, jurist, prin anii 
şepte-zeci în cancelaria advocaţială 
a D-lui Stănescu, începe primele con
ferinţe ţinute anume pentru indus
triaşi, cărora le deschide ochii să vază 
şi înţeleagă posiţia lor în societatea streină. 
Alăturea cu aceste conferenţe së aran
giază petreceri sociale anume pentru 
industriaşi, împreunate cu jocuri na
ţionale, căluşerul etc. Tinerimea in
dustrială împrăştiată mai înainte prin 
societăţi streine unde şi limba şi-o ui
tase, acum se adună la joc 
tari romaneşti şi în scurtă 
închiegată într 'un corp. 

Pilisterii îi iau în rîs. Pentru dînşii 
„căluşerii" erau nişte gălăgioşi. Dar 
së întoarce roata una, şi „căluşerii 
gălăgioşi" ce nu pot face cu sprinte
nele lor opincuţe, fac cu viersul. 

înfiinţează un cor vocal şi încep a 
cânta doine dulce, dulce, doine româ-
mânesci. Aceste aprind şi inimile bë-
trânilor, şi hora frăţiei së întinde. 

Mircea Stănescu şi „Progresul" 
Acum a sosit timpul organisării for

male. D-l Stănescu convoacă o con
ferinţă la 13 (25) Martie 1883, în care 
citez din procesul verbal : 
\ „Emeric V. Stănescu pune ia or-
„dinea zilei propunerea lui, ca obiec
t u l conferinţei de astăzi, pentru în
a i n t a r e a unei societăţi cu destina-
„ţiune de " " п ѵ п т о о т о С«І|ИПИ(ЯІЙ dp 
„nobil£ desfătare, filantropia, morala 
„religioasa, do m'>deraţiune, de spri-

A urmat părintele V. Mangra în 
conducerea „Progresului". Acesta a-
dună tabăra întristată şi o însufleţeşte 
de nou. Statutele retrimise le modifică 
şi suşterne iarăş spre aprobare, de 
unde însă së retrimit la 1892 negativ 
şi cu poliţia scot sigilul societăţii din 
manile părintelui Mangra, carele nu
mai forţei a cedat. Societatea „Pro
gresul" e condamnată la moarte. 

Cele 9 litere së pot îngropa, spi
ritul însă nu. „Progresul" nu esistă, 
dar esistă oameni şi spiritul Progre
sului. Ei së adună acum sub titluri 
ocasionale, încunjuraţi de acea parte 
a inteligenţei, care i-a dat viaţă Ro
mânească strigând în lumea mare că 
„Dunărea'i furată". 

DIN DIETA. 
In şedinţa delà 18 e. a dietei maghia re 

Helffy s'a ocupat de politica financiara a 
guvernului , a ră tând cura duce ţa ra la fali
ment . Zmeskal (poporal) a execu ta t apoi pe 
Komlóssy, care e ra mare oposant până ce 
nu l 'au făcut canonic. Privitor la lupta ce 
guvernul a dus-o tn contra partidului poporal , 
a spus că In Bodro solgăbirăul a oferit în 
public 10.000 fl., numai ca populaţ iunea să 
nu voteze pentru par t idul poporal , ear vî-
nătorul de s tat Bona a tras cu puşca asupra 
candidatului poporal Klimosky, şi când a-
cesta a reclamat , a fost arestat. L a Nameszto, 
in interesul corteşirii pen t ru candidatul gu
vernamenta l , a fost numit inspector finan
ciar un finanţ dat afară Înainte pent ru că 
furase bani publici. 

' * 

în şedinţa delà 19 c. Dieta a 
cheiat cu discuţiunea asupra bud
getului. 

Au vorbit guvernamentalul Pap 
Géza, un liliputan, care face o fi
gură caraghioasa în parlament, apoi 
kossuthistul Rătkay, care în vorbirea 
sa părea a fi un mameluc în regulă : 
poate că îşi plăteşte o poliţa (cambiu) 
delà alegeri. 

La urmă a vorbit contele Zichy 
Janos (poporal), arëtând noui fără-
de-legi, sevîrşite de guvern cu prile-
giul alegerilor dietale. 

I ore ne-au delectat mai multe coruri, decla-
I mări şi tea t ru , cari au reuşi t peste aştep-
I ta re ; recunoşt inţă dlui Inveţător Demia" 
j care a a rë t a t mult interes şi dirigintă 

conducerea corului. 
Te rmina t programul oficios, s'a jucr l t a 

mare însufleţire jocuri poporale româneşti 
până In zori de zi ; în pausă 12 tineri co
s tumaţ i conduşi de dl Inveţător, . au exe
cuta t cu mul tă isteţ ime tradiţionalele jocuri : 
căluşer , b ă t u t ă şi ţar ina. • • • 

La orele 12 din noapte s'a întins o masă 
mare românească , ospëtàndu-se toţi cei de 
faţă. în f runtea mesei erau dnii preoţi : 
Ciortea, (Cojocna); Diescu, (Banabic) ; şi 
Checîcheş, (Apahida) cu amabila soţie. 

Şirul vorbirilor 'l-a Început dl preot din 
loc Ciortea, îndemnând poporul în scurte 
cuvinte înţelepte a avea to tdeauna na in tea 
ochilor biserica şi şcoala română. în t re 
alţii dl preot Iliescu în termini aleşi a ex
primat mul ţumi tă şi laudă bravilor Cojoc-
neni , că sub conducerea bunului păstor su
fletesc se ştiu afirma pe toa te te renele ca 
Români luminaţi . — A u r ma t apoi un prea 
frumos discurs, rost i t de dl profesor din 
Braşov Aureliu Ciortea, fiiul dlui paroch. 
Dl Ciortea a vorbit cu a t â t a foc şi entu-
siasm, încât a electr isat cu totul pe cei 
presenţ i . A accen tua t însemnăta tea portului 
naţional, care în aces te părţ i e foarte ne-
gligat, combătend aspru rëul obiceiu de a 
imita pe streini, insistând pe lângă îmbră
ţ i şa rea mândrului nost ru cos tum şi pă s t r a r ea 
cu ra tă a lui. 

Cu multă pr icepere au vorbit un bëtrên 
şi un tinër din popor. Ambii 'mau surprins 
cu toastele ce le-au r id ica t : bë t rênu l pen
tru oaspeţii cari au onorat pe t recerea , ea r ' 
t inërul pent ru conducători i naţiunii. 

În t reagă presen ta rea manifes ta tă de po
por la pe t recere , 'mi-a stlrnit convingerea, 
că in fruntea ace»tor оашепі se aflü ш 
biirbat luminat cu mul tă durere de biserică 
şi neam, care toa tă vieaţa 'şi-a dedicat-» 
binelui şi fericirii poporului rom»» Dumne
zeu se '1 ţină întru mulţi айГ 

Corespondentul. 

"íel Dfoifísiona ie 
„casa !um m line щ ш? ш -

re ; şi predă amănunţit sebe-
„letuí organismului şi a activităţii unei 

jocietăţi." 
înfiinţează societatea indus

triaşilor .Progresul" . Guvernul nu 
aproaba statutele, dar Stănescu nu 
abzice. 1 suşterne d# nou şi socié
té tea . Progresul" funcţioaea^u mai 
departe. 

In r u s i i stadiu îl răpoşte cruda 
moarte tn puterea шШ'ІпСи • siriâşii 
şi astăzi ies în coraore ţ a tctШШІ la 
ziii. r şi cu lacrimi Ii 
cântă veşnica pomenire neuitatului 
jor redeşteptător ş i / conducători 

Spicuiri din presa maghiară. 
„Alkotmány" scrie în numërul seu 

delà 19 c. un articol de fond, în care 
constată : 

„în parlamentul maghiar stau duş
manii cei mai înverşunaţi ai creştinis
mului, duşmani de cari nu mai nû/nt 
în nici un alt parlament din lume." 

Luăm act cu 
mërturteire preţî'oaş 

e de această 

Din Ardeal. 
Cojoma, ÇJiy) 3/15 Ian. 1897. 

D-le Redactor ! 
în suferinţele zilnice câte-o pet recere , fie 

гааш' fi odată pe an, ne procură deose
bi tă mul ţumire Евффщф, 

Ѵё scriu şirele aces tea sub impresia, ge 
mi-au lăsat-o plăcute le momente delà pe-
' t recerea poporală din Cojocna. 

jă^gra primei zile a anului aces ta au pe
trecut-© ţiQiUa№ de aici împreună In dulce 
armonie. A fost mare Й&4М?#,С$£ ^ p a r t i c i p a 
a o adevera tă manifestare a simţului sa* 
ial-naţional. î ncă nainte de 7 ore, pe când 
ra ÄSftt începutul petrecer i i , spaţ ioasa şi 
rumoasa sală a şeo&l&i 1Щ. gf : gr. era 
î ţe^ i tă de piibJi? curat —пАпеяс. Doue 

a n A n\ 
D i n B a n a t , 

Lipova, 7/19 Ianuarie 1897. 

Luni, In ziua de Bobotează, cu începere 
delà 7 ore seara , s'a ţ inut In Lipova o foarte 
frumoasă şi r a r ă pet recere poporală, cu scop 
ca din venitul curat să se facă un p rapor 
în sfânta biserică. Lipovenii sunt făloşi, că 
biserică ca la ei nu găseş t i In 7 'comitate. 
Dar ' si îngrijesc de maica lor, de sfânta l>i-
sgrißa, ţ ş ţ i din toate puter i le . \\\ auii dh 
urmă au făcut din cur tea bisericii o ade-
vorată g rădină de flori. Continuănd astfel, 
cur tea bisericii Lipovei se va a semăna cu 
cea a bisericii .Domni ţa Balaşa" din Bu
cureş t i . Acum voiesc bravii Lipoveni să o 
mândrească şi pe din lăunt ru , ca intrând 
cineva In ea să admire şi internul , cura 
admiră es temül , cu turnul cel măre ţ în 

Jrei sfaeunA 
Cu scop bisericesc deci s'a a rangea t şl 

pe t rece rea de Luni seara . Şi ca să poată 
lua par te tot poporul, , comitetul arangia tor 
a pus pre ţ de in t rare numai 25 cruceri. 
Din aceşti 25 cr. s 'au acoperit toate spe
sele şi au mai mum p § d e a s u p r a m iwü 
curat de 131 fl. 25 cr. Acolo a fost toată 
Lipova, delà protopop p â n ă la crâsnic şi 
de la primăriul II şi epitropul I bisericesc 
$вЖій ögo rge Georgevici până la ce] 
cinstit sërae. Dintre" honor-aţiori н т о ш 
notat fugitiv pe d-nii Ioan Cimponer preot, 
Sever Bocu, Dabici, Zaria Mircu, Іоац 

Фшь ¥m\m %Ш\ ШМъ Рщт^, 
Iuliu NesţQr, Aianasm B a ş c a , Njca Roşu, 
Emil D-ojo, N, ШсМевіш ete, S a l a duplă şi 
foarte spaţioasa delà .Rege le Ungar ie i 4 n 'a 
putut primi Intre păreţ i i sëi nici j umë ta t e 
din poporul adunat . P e la 9 oare cei mai 
Ш ѴШ$ merjreau că t ră casă ne m a i a v ô n d 
loc nici pe amblt. fntrefcaiidu-i, Iţi tâspu«T 
d e a u : „Acolo-i domnule, toată L ipova" ! 
D-nul protopop Voicu Hamsea a fost Invitat 
prin e deputaţie do 15 feebrt ţerani. aleşi 



unul ea altul. L a in t r a rea în sa lă a fost I care '1-a conclus pe Dr. Silaşi în toată 
primit cu .Marşul lui Mihahi Vi teazul" , en-1 v i e a ţ a sa. 
tusjaste strigări de „să t ră iască" şi apoi 

0 g U c ău t a r ea : . P r e o ţ i cu crucea 'n f runte" , 
n hLa jocuri ( toate numai românesci) vedeai 

- a cu ţeranii pe toţi t ineri i inteligenţi 
şi deopotrivă. Adevera tă f ră ţ ie ta te! 

La mezul nopţii domnul Sever Bocu 
(eompt. la „Lipoyana"), ac l ama t de t inerime, 
a ţinut un prea frumos toas t . „Vox populi, 

Зр э^х Dei*. ù l a su l poporului e glasul Dom
n u l u i , şi când poporul cu un glas strigă, 

t rebue aă fie auzi t şi când cu o voinţă cere , 
t rebue să i-se dee ce e al seu! 

^ .Nici ui' Kornau nu » sărac , zice mai 
depar te dl Jioc, eaei a moştenit delà mpşi-
s t rămoşi cele mai scumpe şi măre ţe a v e r i : 
, L e g e a " . l imba* şi iubire» de a d e v ë r ! 
Pen t ru apăra rea aces tora Românul să- 'şi 
ţ ină de mândrie a-*şi jertfi chiar şi viaţa | 

P e n t r u aceas ta f rumoasă vorbire , dl Boc 
a fojBt felicitat cu căldură de întregul public . 

S'a jucat apoi marşul ,Deş t eap t ă - t e Ro
m â n e " arangia t de №мъ\ dl Emil Doje. 
Dar loc ca în palmă. Ce s'a în tâmpla t dara ?. 
Sprintenul vă tav a pue toa ta t rupa In miş
care , şi-a făcut loc, a eşit la s t radă şi îu-
cţmjurand hotelul, a intrat în sală pe u ş a 

de căţrft Mureş! 
Corespondentul. 

De câţiva ani, Dr. Gr. Silaşi trăia 

retras. Numele lui a fost des şi cu 

laudă amintit îndeosebi în anul 1884, 

când Ungurimea delà Cluj pornise acea 

goană selbatică în contra Românilor şi 

a societăţii ,,Iuliali. 

In adunarea provincială a Austriei-
de jos se va propune un proiect de 
lege care ţinteşte la îndreptarea mo
ravurilor stricate In urma ticăloşiilor 
ovreeşti. 

Punctul I al proiectului este : 
„ Trebue a se pune deosebită grijă 

;,pentru educaţiunea religioasă a copiilor 
„atât în шя părintească eât şi h 
„şcoală. Tocmai de aceea, presa creştină 
„este datoare së stee în serviciul direc
ţiunii creştineşti slăbită în urma unel
tirilor ovreieşti. 

Ear' punctul 7 z ice: 
Elevii creştini şi ovrei trebue separaţi. 

Оѳ Ьщ§ ' Ш prinde şi Ungariei o 
asemenea legal 

Cestiuni economice. 
ItL 

Distribuire de seminţe. Se ştie cât 
de puţin cultivă economii noştri aşa-
numitele nutreţuri măiestrite, şi së QU-

neşo şi foioasele, o§ le are, oel-ce 
le cultiva, dispunând In toată bună-
vremea de belşug de nutreţuri şi de 
vite bine hrănite. Avêndu-le aceste 
în vedere, comitetul central al „Reu-
niuniei române de agricultură din co
mitatului Sibiiului" au decis se distri
bue şi în anul acesta între membrii 
йвдшчіеі Ш fflQA %тШ\ seminţe de 
trifoiu, napi şi luţernă şi ca articlu 
nou seminţe de cânepă italiană. Cere 
rile să se înainteze la amintitul co 
mitet (în Sibiiu) până la 1 Martie n 
h 6; Ţ p ţ 9 4 f t ţ ^ щ§щЬгіі împărtăşiţi 
In anii trecuţi se facă raport la co
mitet despre recolta obţinută 

f GRIGORE SILAŞI 
Pin Năseud ne soseşte trista ştire, 

eă veteranul profesor universitar Dr 

Grigore Silaşi a încetat din vieaţă. 

Decedatul a fost unul dintre cei mai 
de valoare luptători naţionali. Pe tere 
nul cultural îndeosebi, 'şi-a câştigat me 
rite neperitoare. Mai multe generaţiuni delà diuml $\-.ац primit, la Universi 
tatea din Cluj, cultura naţională şi 
acel spirit de curat sentiment românesc 

N O U T Ă Ţ I 
Bobo tează , marea serbătoare a creştini

lor ortodocşi, ca în toţi anii, aşa şi de as tă 
d a t ă a fost serbată ţn Arad. cu deQsehţţă 
solemnitate- Servipiul divin f a oficiat însuşi 
P . S. Sa Episcopul, înconjurat de domnii 
V. Mangra şi Aug. Hamsea, de protopopul 
M, Bocşan şi preoţii Vaţan şi Ponoviç], Co
rul a executat cu deosebită arta cântări le 
bisericeşti de d. G. Dima. 

Citim că în Budapes ta Serbii au sfinţit 
cu osebită pompă apa la Dunăre , N " H ar 
putea oare ça pe v j i t p şa и ergi m noi 
la Mureş, care e la o diatauţa auroaj de 
eâţi-va paşi de la ca tedra lă? 

De ia Cur tea episcopească. In ziua d 
Bobotează P . S. Sa domnul Episcop a în
văţat la prânz mai multe persoane distinse 
din societatea românească a Aradului. In 
decursul prânzului s'au rostit mai multe toas-
uri. Cel dinţâiu l 'a ţ inut P . Ş. Sa, domnul 
ïpiseop, dorind credincioşilor sëi un an nou 
de prosperare şi fericire. A făcut mare efect 
toastul al doilea, în care a vorbit despre 
vi tal i tatea neamului românesc . P- l d?, N. 
Oncu a toastat pentru P . S. Sa Episcopul ; 
dl dr. St. C. Pop pentru buna înţelegere şi 
înaintare a bisericilor surori, şi îndeosebi 
pentru episcopul care săvîrşeşte fapte plă
cute d'opotrivă a,tâ.ţ Românilor gr, orientali 
Oât şi oelor gr. catolici, D. V. Mangra a 
'acut Icoana adevëratului prelat . Au mai 

vorbit profesorul G. Pop şi judele în pen
sie d. Luca , care prin derivaţiunile sale fi-
ologice a produs mare înveselire. 

— Eri , ziua S-tului ÎQan, P . S. Sa Epis
copul primit felicitările tu turor Românilor 
din Arad. Corpul profesoral, p recum şi elevii 
oelor doue inst i tute, do teologie şi pedago
gie, l'au saluta t prin delegaţiuni . 

* 

î n a m i n t i r e a lui I o a n Macaveiu. Vë-
duvei preotului Ioan Macaveiu 'jus'a tr imis 
u rmătoarea a d r e s ă ; 

„Astăzi, la soborul sfântului Ioan Bote
zătorul, la ziua onomast ică versăm lacrămi 

„pe mormântul eonsoţiului perdut şi reposâ t 
în ohinuri şi dureri , carele pe Christos cu 
îndrăsneală '1-a propovëdui t ; fericit pă-
mêntul care a primit trupul lui şi s'a 
adăpa t cu sângele lui. 

Valea Călugărului . Ioan Bufanu, preot . 
*• * * .l. 

Măiest r i i şi sodalii r o m â n i , membri i ai 
Asociaţiunii Aradane" avênd în ziua de 

Bobotează o convenire în sala de lectură a 
Asooia ţhmiP, s 'au constituit în comitet 

pen t ru a rang ia rea unei petreceri cu joc, 
care se va da în ziua de 6 Martie a. c 

S'a hotăr î t în acelaşi t imp, ca sodalii 
cari înva ţă cântece bisericeşti şi să joace 
„căluşerul" şi „bătuta*, în Dumineca Tomii 
să dee o producţ iune : joc de tea t ru , con 
cert şi pe t rece re cu dans . 

S'a mai hotărî t ca mëiestri i şi sodalii 
români să întemeieze un cor bisericesc 
mixt , alegênd oa măies t ru de cântăr i pe dl 
înveţă tor N. Ştef. 

Pen t ru înscr ierea tu turor măiestri lor şi 
sodalilor români , s 'a ales din fiecare r am 
de industr ie câ te un bărba t de încredere . 
Ii л Э П и і і J v « l u * 

S ë r M t o r i r e a revolu ţ iuni i Foile locale 
ungureşti scriu că societatea istorică maghiară 
studieazâ deja asupra unui plan privitor la 
serbătorirea isbucnirii revoluţiunii ипдцтеф, 

în primăvara viitoarç împlinesc adecă 

Nici îndoială nu încape: patrioţu din j cheiul Mureşului, daca timpul nu se va 
..Golgota maghiară* se bucură că vor mai I schimba, se va face în sëp tëmâna viitoare 

putea së adaoge un fapt la educaţiunea re- | 

voluţionară pe care cu atâta predilectiune o I PrOCCS s e i l S a t i o i i a l . Se scrie din 
Novi-Sad (Neoplanta) c ă procesul pe 
care 1-a intentat Patriarchul şerb 
contra d-lui dr. I. Gruici, se va per-
tracta la tribunalul din Zombor în 
ziua de 3 Februarie. Se ştie, că dl 
Gruici a acusat pe patriarch cu de, 
turnarea banilor bisericeşti. Procesul 
va face cu atât mai mare sensaţie, 
cu cât la desbatere, conform legii, va 
trebui să asiste şi acusatorul. 

î n c e r c a r e a de s inucidere pe scenă, unde 
tocmai juca un rol de a se sinucide, a ac
torului Ballá Kálmán, prim-amorez la tea
trul din loc, servă foilor ungureşt i de bogat 
material pentru a brodi articole de sensaţie. 
înadevër , de trei zille scriu într 'una, ocu-
pându-se până şi de cele mai mici amë-
nunte ale vieţii art istului , ca re de altfel 
neagă că щ fi vrut să se sinucidă, ci s'a 
rănit neştiind că în pistol era glonţ. 

* 
Duel. Ziaristul maghiar Tiszti Lajos, re

dactor la ...Arad és Vidéke" şi Dr. Lengyel 
Sándor, funcţionar care a scris în „Aradi 
Közlöny" cer tându-se, prin presă, asupra 
unor chestiuni administrat ive, privitoare mai 
•des la M u l imoral cum se fac eandidatu-

•a alegerile de solgăbirae, au duelat 
Duminecă, S'a t ras , delà distinţă de 35 paşi 
ou ô pa.şi ó - a n e e , câte un glonţ, fără nici 
un résul tat t ra f ic . 

Aviş, Invitările pentru balul român din 
Arad s 'au expedaţ deja. Acei p. t. domni 
cari dm eroare nu au primit invi tare , sunt 
rugaţi a si , ' : esa în privinţa aceas ta d-lui 
secretar al comitetului arangiator Dr. G. 
Proea, în Arad. 

* 

Din comi ta t . în t re Gurahonţ şi Brad va 
comunica d'aci încolo un tren care pleacă 
din Gurahonţ la oarele 12 şi 41 minute şi 
ajunge la Brad la orele 3 şi 32, ea r ' din 
Brad pleacă spre Gurahonţ dimineaţa la 
8 ore, 

* 

P e t r e c e r i . Reuniunile femeilor române de 
ambele confesiuni din F ă g ă r a ş şi jur , invită 
la pe t recerea cu dans oare va avea loc Du-
rn JOB î n 2 4 I a n u a r i e 1 8 0 7 s t . n . î n s a h i 

„Laurits*. începutul la 8 ore seara . Pent ru 
reun iun i : Zinca Roman, p re şed in t ă ; Maria 
Dan, preşedintă . Venitul curat este dest inat 
în favorul reuniunilor. în pausă se va juca 
„Căluşerul" şi „Bătu ta" . 

— „Reuniunea femeilor române din Bra
şov" Invită la pe t recerea cu dans ce se va 
ţinea cu scop filantropic. Sâmbă tă în 11/23 
Ianuarie 1897, în sala Redoutei orăşenesci 

* 

Desf i in ţarea unui p r o t o p r e s b i t e r a t . Din 
Săcărâmb (comitatul Hunedoarei) primim 
ştirea, că in urma t recere i la pens iune a 
veteranului protopresbi ter Sabin Piso sen., 
protopresbiteratul II al Geoagiului s'a de
clarat desfiinţat cu 1 Ianuar ie c. v., ear co
munele ce aparţ ine la acest t rac t în con 
formitate cu disposiţiunile congresuale re 
lative la arondare , t rec la protopresbi teratul 
Geoagiu I , condus de veteranul protopres
biter Vasile Pipoş din Hondol; protopresbi 
teratul Geoagiului I în viitor se va numi 
simplu al „Geoagiului". 

* 

„Foa ia pedagog ică" , de care făcusem 
menţiune în N-rul nost ru 1 a apărut , avênd 
cuprins de tot variat şi instructiv. După 
cuvântul redacţ ional , în care se face istori 
cui Infiinţărei şi scopul urmăr i t prin aces t 
organ, u rmează t ra ta tu l „Câteva observăr i 
asupra înveţămentului de rel igiune" de Dr 
D. P . Barcianu, „Modele de leeţiuni" de 
Dr. I . Stroia, „Din l i tera tura şcolară" de 
Dr. P . Span. „Informaţiuni", „Felur imi" 
Apare la 1 şi 15 a fie-cărei luni. P re ţu l 
abonamentului 8 fl. pe an. Acest organ 
pedagogie ar fi de dorit să nu l ipsească de 
pe masa nici unui înveţător român. 

* 

Ş t i r i locale. Privitor la regularea căii 
principale a oraşului, consiliul comunal a 
hotărî t să insărcineze serviciul technic al 
primăriei cu facerea unui plan de a se ni
mici „promenada" care împedecă circulaţia. 
Se proiectează deasemeni asfal tarea com 

50 cini de mnd s'au sevîrşit primele fapte \ pletă a străzilor Petöfy, Forray, Templom 
cari de istoricii maghiari sunt socotite ca J şi Kazinczy. 
preludii ale revoluţiunii ce s'a declarat apoi 
sub conducerea lui Kossuth, 

Punerea pietrii fundame I tu lui 

U L T I M E Ş T I R I 
Retragerea baronului J ó s i k a 

Budapesta, 2 0 Ianuarie. Cu toate 
desminţirile foilor semi-oficioase, ştirea 
despre retragerea baronului Jósika, 
ministru à latere, se acreditează. Causa 
demisiunei. este că angajându-se a 
negocia numirea contelui Majlâth 
Gusztáv ca ajutor de episcop în Ar
deal, n 'a reuşit şi amănuntele negO: 

ciărilor au eşit la iveală înainte d e 
vreme şi au făcut pe contele MajI\ 
să nu primească oferta baronului, 
mai ales că acesta deşi président ăl 
statului catolic din Ardeal, n'a reuşit 
să exopereze delà guvern contelui 
Majlâth şi titlul de cum jure succese:is. 

cum ar fi fost şi dorinţa Vaticanului. 

Marina austriacă 
Roma, 2 0 Ianuarie. Ziarele dau 

ştirea că representantul Italiei la Viena, 
contele Nigra, a semnalat guvernului 
sporirea marinei austriace. In privinţa 
aceasta s'au şi ţinut la Viena confe 
rente şi s'ar fi hotărît de asemeni 
întărirea a mai multor puncte impor
tante strategice pe litoralul Adriaticei. 
îndeosebi se vor întări Lissa şi Cat-
taro, unde se vor face şi faruri, \ u 

în alte multe puncte se vor ri I 
magazine pentru arme şi muniţauni. 

In cercurile politice de aici şt. 
aceasta a produs mare sensaţie. 

Disidenţă între Croaţi. 
Agr am, 2 0 Ianuarie. In cercurile 

litice d'aici se comentează foarte lu, 
că deşi partidul guvernamental nu
mără 8 9 deputaţi, totuşi proiectul de 
lege privitor la modificarea legii de 
presă l 'aù votat numai 3 6 deputaţi 
Tot numai atâţia au fost iscăliţi c ' 
proiectul a fost depus pe biuroul &>,.. 
nării provinciale. 

Timbrele pentru ziare. 
Viena, 2 0 Ianuarie. în şedinţa de 

azi, Reichsrathul a primit cu 1 4 9 vo
turi contra 4 7 proiectul de lege 
care timbrele postale pentru ziare 
desfiinţate. 

Bobotează în Bucureşti. 
Bucureşti, 1 9 Ian. Bobotează 

serbat la ţermul Dâmboviţei eu m. 
solemnitate. Plecarea M. Sale U. 
gelui delà Palat a fost anunţata de 
bubuitul a 2 1 tunuri. La kioskul 
unde s'a oficiat sfinţirea apei, Reg-de 
a fost primit de I. P . S. Sa Ш 
politul Primat, încunjurat de clei. i ) 
consiliul d e miniştri şi înalţii demi i-
tari ai Statului. La solemnitate a 
asistat un public foarte numeros. 

Ca în toţi anii, aşa şi acum, ' 
crucea aruncată în apă, s'au sc; 
în apa Dâmboviţei mai multe persoane-

camerii de comerciu, cari i p e 



Pag. 21 — Nr. 5 TRIBUNA POPORULUI 10/22 Ianuarie 1897 

ce sa reîntorc iarăşi societatea are 
sa se îngrijească de credite ieftine 
pentru începutul mäestriei şi de cum
părători. In respectul creditelor vor 
face îngrijirea băncile. 

Stipendiile noastre cea mai mare 
parte sunt înfiinţate pe vremea când 
clasa comercială şi industrială nu era 
considerată ca factor în civilisaţiunea 
poporului nostru. Aşa s'a întâmplat ca 
stipendiile în genere beneficiază nu
mai carierile ştienţiflce. 

Sa ajutăm pe meseriaşi! 
O parte din aceste stipendii, şi anume 

unde literile fondaţionale nu opresc, tre
nte acum folosite pentru beneficiarea ti
nóiméi industriale şi comerciale. Aso-
ciaţiimiie, comitetele şi consistoarele 
cari administrează aceste fonduri, au 
datorinţa naţională a îmbrăţişa co-
merciul şi industria, căci ce a fost 
intenţiunea fondatorilor? Dânşi au 
contemplat progresul după vederile de 
atunci, iar noi trebue să ţinem cont 
de actualitate şi să reálisam scopul 
fondatorului în chipul cel mai eficace, 
dat de împrejurările actuale. Filosofii 
crescuţi din stipendii, au împlinit cu 
Cinste misiunea intenţionată de fon
datori; acum ne trebuec şi parale, iar 
paralele cu ciocoanele industriaşului să 
fac astăzi, altfel remânem numai la 
spoială cu sublimul gintei latină. 

Inteligenţa face parte din acele cor-
. ;• mi şi are datorinţa a lucra în 
această direcţiune. Tot densa stă în 
junii pioşilor fondatori de astăzi ; des-
chidă-le inima spre acest scop mare 
naţional, îndemne la înfiinţarea de sti
pendii pentru industriaşi şi comercianţi. 
Sa va începe cu fiorini, cum s'a în
ceput şi celelalte fondaţiuni şi să vor 
iflrşî cu sutele de mii ca şi cele-
aite fondaţiuni, şi vor fi binecuvân-

taţi de clasa viitorului, a industriaşi
lor şi maeştrilor, precum cei de mult 
sunt binecuvântaţi de clasa inteligenţei. 

Să fac fonduri zi de zi, din petre
ceri, din colecte ş. a., aceste fonduri 
sa aibă menirea a ridica industria şi 
comerciul român. Aceasta fie parola 
pretntindenea unde să adună un crei-

эгі doi. 
Sii inaugurăm o conştie politică so

cială, care să ne creeze indispensabila 
clasă socială şi comercială, indepen
dentă şi bogată şi cinstită cum e ca 
pretutindenea; dacă voim să ţinem ca 
naţiune concurentă cu vecinii noştri 
pe toate terenele, să fim o naţiune 
independentă, bogată şi cinstită în în-
ti-ea;, fiinţa noastră, ca aşa lupta de 
existenţă să o putem suporta cu cinste 
şi bărbăţie. 

Uncheaşul. 

Măcelul delà Anina. 
Cansa grevei lucrătorilor mineri. — Fe-

. « :le şi gendarmii. — Lupta. — 
Gendarmii au tras în 

popor.—11 Morţi 
şi 15 răniţi. 

Lumea abea a început să se liniş
tească de îngrozitorul măcel de la 
Mehadica şi abia că i-au înmormântat 
pe nenorociţii catastrofei delà Reşiţa, 
când iară trebue să înregistrăm o re-
voltă cu sângeroasă urmare a băie-
şfior din Anina, un alt centru al mi-

. »r. 

Informaţiile asupra acestei revolte 
sunt următoarele: 

Muncitorii societăţi căilor ferate 
au hotărît să se pună în grevă din 
pricină, că direcţiunea societăţii a in
trodus statute noue, relativ la pensi
onarea şi ajutorarea muncitorilor în 
cas de inaptitudine la muncă. Regu
lamentul nou, conţinea disposiţiuni 
dintre cele mai nefavorabile, în cât 
durata serviciului, care îndreptăţea la 
pensie, s'a urcat delà 3 0 la 4 0 ani, 
iar suma ajutorului s'a micşorat mult 
şi în deosebi veduvele şi orfanii erau 
neîndreptăţiţi după noul regulament. 

In urma acestor vătămătoare dis
posiţiuni ale direcţiunii, muncitorii în
demnaţi de femeile lor s'au pus în 
grevă, iar o deputăţie a lor, s'a pre
sentat în faţa directorului, cerênd re
vocarea noului statut. In acelaş timp 
direcţiunea ca să pună capăt grevei 
şi agitaţiunii ce domnea între munci
tori, a cerut grabnic ajutor delà co
manda gendarmeriei. Sub conducerea 
locotenentului Ballö, gendarmii s'au 
înşirat în jurul edificiilor direcţiunii, 
provocând pe muncitori să se liniş
tească şi să reînceapă munca zilei, 
în ordine. Femeile muncitorilor vâ-
zênd zădărnicită toată acţiunea de 
până acum, întru schimbarea statu
telor, au adresat bărbaţilor cuvinte 
de încurajare : „Nu vă lăsaţi să vë în-
frice acum cu jandarmii, şi apoi noi să 
rămânem la un cas de nenorocire peri-
toare pe drumuri. Pentru noi şi cppii 
noştri, nu vë lăsaţi, daţi în geandarmi, 

căci sunteţi mai mulţi ea ei". 
* 

De astfel de cuvinte, agitaţia creş
tea mereu, iar indignaţia muncitorilor 
din pricina asistenţii gendarmăreşti 
luă măsuri din ce în ce mai mari. 
Au dat năvală asupra localurilor ofi
cioase rupând gardurile şi spărgând 
câteva geamuri. In acest moment ar
mele geandarmilor să descarcă şi cad la 
păment 26 muncitori. Dintre muncitorii 
loviţi de armele geandarmilor maghiari, 
11 au murit la moment iar 15 sunt 
greu răniţi. La acest trist spectacol 
cei-1'alţi mineri au luat-o la fugă ; fe
meile să văietau, bărbaţii au început 
să înjure. Acum gendarmii ajungând 
stăpâni ai situaţiei, îi goneau cu su
liţe ascuţite, deşertând în câteva mo
mente terenul atât de impopulat mai 
înainte de minerii agitaţi la culme. 

* 

După retragerea muncitorilor a ur
mat puţină linişte, dar numai pentru 
a erumpe din nou indignarea în toată 
a sa tărie. Văzându-se împiedecaţi 
de gendarmi, au hotărît, că provoacă 
şi pe minerii din Reşiţa să le vină 
într'ajutor, cari fiind amărîţi din pri
cina catastrofei nu de mult întâm
plate, s'au alăturat şi ei. întovără
şirea minerilor era cât se poate de 
ameninţătoare pentru posiţia direcţiunii 
foarte periclitată de furia muncitorilor 
revoltaţi, In cât direcţiunea s'a vëzut 
nevoită së ceară ajutor: o companie 
de honvezi din Oraviţa şi o compa
nie din regimentul armatei comune 
din Biserica Albă. 

Ultimele informaţii spun că deşi a 
doua revoltă nu 'şi-a avut încă locul 
sunt serioase temeri, că muncitorii 

indignaţi şi mai ales amărîţi cu de
sevîrşire, pentru neîndreptăţirea ce 
prin noul statut li-se face lor şi fa
miliei lor trăiţi în miserie, — vor 
provoca noui vârsări de sânge... 

Spicuiri din presa maghiară. 
Pentru ilustrarea regimului ce stă

pâneşte peste noi, „ B u d a p e s t i 
H í r l a p " delà 2 1 c. scr ie : 

•„ Unde s'a mai întêmplat în Europa 
cultă ceea-ce s'au întêmplat în Ungaria 
de trei luni încoaci? în adunări po
porale poporul a fost măcelărit, 
la alegerile dietale au fost omo-
r î ţ i 33 C e t ă ţ e n i , Ш prilegiul unor 
alegeri de primari într'un loc a fost 
împuşcat un om, în altă parte gendarmii 
au împuşcat 3 oameni ear' mai încolo 
au rănit 10—W oameni. La Anina 
minerii vor să facă grevă, pentru-că 
s'au simţit loviţi printr'un regulament 
privitor la pensionări, regulament vëzut 
şi aprobat de guvern : intervine gendar-

meria, împuşcând Í) bărbaţi şi 2 
femei . . . Aceasta va să zică guvern 
de sânge. 

„ Cei cari guvernează ţeara, să se în
trebe: oare ce va zice lumea cultă, ce
tind într'una că în Ungaria gendarmii 
împuşcă cetăţenii cu grămada? Este 
oare revoluţie în Ungaria ? O nu ! E 
linişte şi ordine perfectă. Ori poate că 
e mistificare la mijloc şi lucrurile aceste 
ni-se anunţă din Turcia? Ori Erdököz, 
Nagy-Szombat, Hrustin, Sătmarul, Dió
sad, Nagyfalu, Sări, Tisza Kerecseny, 
Чеігааіса şi Anina sunt doară comune 
armeneşti în Asia?" 

Nu, mărturisim şi noi că sunt în 
Ungaria cea civilisată, în Ungaria sa 
cărei cârmuitori întotdeauna îşi în-
chipue că statul nostru stă cel puţin 
alături cu Englitera. 

Ne pare bine, vâzând că totuşi 
sûnt ziarişti de treabă, cari mărturi
sesc şi ei câte-odată adevârul, şi pun 
Ungaria unde se cuvine : între statele 
asiatice. 

DIN ROMÂNIA 
Cestiunea Românilor din Dobrogea. — Sin

dicatul presei. - De-ale armatei. — 
Arta germană. 

De mai mul te zile se face sgomot mare 
în jurul cest iunei Românilor din Dobrogea , 
cărora se pret inde că prefectul de Cons
t an ţa le-ar fi ridicat drepturi , cetăţeneşt i , dar 
ministrul de interne, d. V. Lascar a revo
cat ordinul dat de prefectul Chintescu. 

„Budapesti Hirlap" de mai zilele t recu te 
înregistrând aceas tă ştire, voia să dovedească 
un lucru : că fraţilor noştri din Ţ e a r ă le-ar 
merge mai viu de cât noue aici. 

„Românul* de la 4/16 Ianuarie , ocupân-
duse de aceas tă cest iune, s e r i e : 

„Cunoscând însă exagerăr i le presei opo-
„siţiunei e probabil că faptele n ' au carac
t e r u l ce le dă şi că în lipsă de cest iunea 
„mitropolitului ele au voit să găsească un 
„pretext de agitaţie. 

* 

Acelaşi ziar scrie că Societatea Prese i din 
Bucureşt i va fonda un sindicat al presei , 
insti tuţiuue prin care se vor mai îndulci re-
laţiunile dintre ziarişti . 

Aceasta cu a tâ t mai osebit, scrie numi-
j tul ziar, cu câ t : „La noi ziarele au dus mai 
! to tdeauna între ele un răsboaiu înverşunat , 

sboi care nu se dedea pe principii, ci pe 
persoane şi adese-ori aces te ziare au se rv i t 

ca drept canal de scurgere a celor mai de
grada toa re şi ruş inoase p a s i u n i / 

Noi dorim ca sindicatul Prese i să se con
stitue cât mai repede şi să aibă un efect 
îmbucurător asupra presei române . 

Tablouri le de înaintare în a rma tă au fost 
definitiv întocmite; ele vor fi însă complec
t a t e numai în cursul aces tor trei luni, până 
la April ie; iar înaintări le nu vor fi făcute 
de cât la aceas tă dată, când mai mulţi in
feriori şi superiori , at ing limita de vârs tă , 
şi astfel vor fi puşi în re t ragere din oficiu. 

* 

Celebra societate filarmonica diri Viena, 
compusă din pes te 200 de persoane, va 
a lerge prin Iunie la Bucureşt i şi va da o 
serie de concerte la Athenern--

Societa tea va fi în tâmpinată de un comi
te de recepţ iune, sub presideuţia d-lui Go-
racuclii, consul general al Austriei în Bu
cureşti . 

o ë c 

Din lumea mare. 
D i s c u r s u l l o r d u l u i S a 1 i s b u r y. 

In şedinţa delà 20 c. lordul Sal isbury. 
prim-ministru al Engli terei , a rostit un re
marcabi l discurs. Intre al tele a spus că 
deşi nu toate puteri le s'au înţeles asupra 
unei atitudini comune ce ar fi să se ob
serve faţă cu Turcia , totuşi e posibil că 
marile puteri vor fi silite să exerciteze asupra 
Porţii o presiune, silindu-o astfel să Intro
ducă reformele necesare . 

Dacă însë Poa r t a nu ya voi să Introducă 
reformele r ecomanda te de puteri , pă re rea 
lordului Salisbury e că nu se va mai pu tea 
opri mul tă v reme disolvarea totală a Turc ie i . 

Turburările din Trapezimt. 

In Turc ia iarăşi au fost măceluri , şi 
anume la Trapezunt , unde după ştirile mai 
noue, Kurzii ar fi măcelăr i t peste 6000- lo
cuitori de prin sate , jefuind în acelaşi t imp 
ca astfel să se despăgubească (?) de solda 
pe care n ' au primit-o delà valiul provinciei. 
Se ştie anume, că aşa zişii Kurzi sûnt sol

daţi călăreţi în a rma ta turcească , şi încă 
cea mai neregula tă şi mai selbatică dintre 
cavalerii le s tatelor europene. 

Se zice că cu aceas tă ocasie Kurzii ar 
fi omorît şi pe consulul francez din Trape
zunt. ş t i r e a aceas ta nu s'a confirmat însë 
până azi. 

Mâna Rusiei. 

Ziarele ge rmane afirmă că la ambasada 
rusească din Constantinopole ar fi sosit nu 
numai o mare cant i ta te de a rme, dar ' ci 
ambasadorul 'şi-ar fi adus acolo şi vre-o 
150 persoane suspecte, sub titlu că acele 
persoane îi sunt necesare serviciului de 
pază al palatului . 

Sunt temer i că e la mijloc earăşi o ma
noperă rusească, menită a provoca încur
cături . 

Ştiri economice. 
Spirtul românesc. O corespondenţă din 

Constantinopol anun ţă că exportul alcoolului 
român în Capitala Turciei se măreş te din 
zi în zi. 

Aproape 40 la su tă din can t i t a tea alcoo
lului ce soseşte la Constantinopol, es te de 
provenienţă romînească. 
t'4'i t-.j'ii y i - i i i ttt ' i l f l i f f w i i i i i ik • w l / i i , Ь( 

In anul aces ta s'au expediat de la oficiul 
poştal central din Bucureşt i , cu ocazia anului 
nou, 41,687 de te legrame. Anul t recut s 'au 
expediat numa i 41,053. 

Din causa greutăţilor ce am întimpinat 
până să organisant serviciul de expediare, 
numërul de ieri s'a expediat numai azi di
mineaţă, în loc de a se fl expediat aseară, 
când a eşit de sub tipar. 
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invitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1897 la 

„TRIBUNA POPORULUI" 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 

In Monarchie : 

Pe un an A- 1 0 - — 

Pe i/ţ an » Şr f f 

Pe '/* a n ' • I » 
Pe o lună » 1— 

Pentru România şi străinătate: 

Pe un an franci 10. 

NUMERII DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 1 fl. 50 cr. pe an, avênd 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

flrtgr* Domnit cari se abonează la 

foaia de zi cu 10 fi. pe an, nu au să 

mai plătească nimic pentru adausul po

poral delà numèrul de Dumineca. 

Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI". 

N O U T Ă Ţ I 
Timpul, Ia Europa centrală s'a schimbat 

aproape brusc. 8'a făcut frig şi a căzut ză
padă multă. In Italia, meridională şi In su
dul Europei a plouat. In Ungaria şi Ar
deal, eri şi alaltăeri a plouat In cele mai 
multe părţi. 

Mai trig a fost la Petersburg: — 17.5, 
şi.mái cald la Constantinopol: 5.7 grade 
căldură. 

Liturghia ungurească. Ungurii nu 
ве mulţumesc cu şi-au Introdus, mai 
pe faţa şi mai pe furiş, limba în bi
sericile gr. catolice. Ei vor su cuce
rească acum şi In bisericele gr. orien
tale. Astfel, ziarele de eri scriu că 
èi vor să Introducă limba maghiară în 
biserica gr. orientală din Miskolcz, pe 
cuvent că în aceasta biserică s'ar mai 
fi vorbit ungureşte, înainte de asta cu 
o sută de ani. 

Adeverul e că la Miskolcz biserica 
gr. or. nici n 'ar avea sens să fie de 
cât cu limba românească, să redeştepte 
astfel Românii cari, departe de noi, 
s'au maghiarisat în decursul veacului. 

#5JI * 
Necrolog. Despre moartea vrednicului na

ţionalist şi bărbat erudit, familia deceda
tului trimite următorul anunţ funebral: 

Oregoriu Silaşi, doctor de sf. Teologie, 
doctor onorar de filosofie, fost vicerector la 
Beminarul „S-ta Barbara" din Viena, pro
fesor p. o. pentru limba şi literatura ro
mană la universitatea , Francise Iosif" în 
Cluj, membru onorar al Academiei române 
din Bucuresci, membru pe viaţă al Asocia-
ţiunii transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român, protopop onorar 
şi asesor consistorial în archidiecesa gr.-cat. 
de. Alba-Iulia şi Făgăraş, director executiv 
al institutului de credit şi economii .Eco
nomul" din Cluj, preşedinte şi membru al 
mai multor societăţi şi reuniuni culturale şi 
de binefacere, a repausat după un morb în
delungat în Năseud la 17 Ianuarie 1897 st. 
a m etate de 61 ani. Remăşiţele pămen-
de s â n 0 defunctului se vor aşeza spre 

. ° -hnă în 19 Ianuarie 1897, la 1 
' biterul gr.-cat. din Nesăud 

Năseud, la 17 Ianuar ie 1897. Fie- ' i ţer îna 
uşoară şi memor ia e t e r n ă ! în numele con-
cângenilor: Ana Filipan năse . Silaşi, ca 
soră. 

La universitatea din Budapes t a , semes
trul întâi s'a încheiat alaltăieri, în 20 Ianu
arie n. P â n ă la sfîrşitul lunii së fac testă
rile indicelor. înscrieri le pentru semest ru l 
al doilea se fac delà 1—12 Februar ie . 

* 

Monografia comunei Rehău , lucra tă de 
zelosul şi inteligentul paroch Nicolae Căr-
penişan din Rehău, lucrare premia tă cu 
premiul al IlI-lea la concursul deschis de 
un grup de tineri români din Sibiiu la anul 
1894, a început a se publica în „ Foaia Po
porului" din Sibiiu (v. No. 2). Se ştie, că la 
concursul amintit au fost intrat mai mul te 
operate , dintre cari juriul compus din d-nii 
profesori Dr. D. P. Bareianu şi Demetriu 
Comşa, închişi în acel t imp în Vaţ pentru 
„Memorand", au propus spre premiare cu 
premiul I, ca cea mai bine succeasă , Mo
nografia comunei Orlat" , lucra tă de învë-
ţătorul B. Simu, azi înveţător în Sibiiu, cu 
premiul al II-lea „Monografia comunei Ou-
rarîului", scrisă de Ioachim Muntean, paroch, 
ear eu premiul al IlI-lea „Monografia co
munei Rehău" de parochul N. Cărpenişan. 
Am ţinut să re levăm aces te deoparte , fiind
că redacţ iunea aminti tei foi le re tace , a l ta 
şi mai ales cu scop de a afla, dacă tine
r imea miţ ia toare (15 la numër , a căror 
nume este t ipărit în prefaţa primelor 2 mo
nografii) nu crede de consult a mai con
tinua cu a semenea c o n c u r s e ? 

Petrecere. T iner imea română din Timi
şoara arangiază cu concursul t inerimei ro
mâne din Arad, Lugoş, Oraviţa şi jur, la 
3/15 Februar ie 1897 în reduta otelului „Cli-
ronomul Rudolf" din Timişoara-Ceta te con
cert împreunat cu dans . 

* 

Maghiarisare. Fişpanul Pàlffy, din comi
ta tu l Timişului . In rescriptul seu adresa t 
congregaţhmii comita tense a făcut ra 
despre cunoşt inţa limbii maghiare din par
tea oficialilor din comitat , consta tând mare 
lucru, că adecă sûnt şi oficiali de aceia, 
care n u cunosc perfect „limba patr ie i" . In 
decursul discuţiei iscate în u rma acestui ra
port membri i şerbi s 'au provocat la legea 
delà 1868 despre egala îndreptăţ i re a na
ţionalităţilor. Congregaţ iunea, la u r m ă a ho-
tărit că de aici înainte numai oficialii ca re 
cunosc l imba maghia ră perfect, pot fi aleşi. 
Foaia maghia ră , care publică aceas tă ştire 
notează, că până acum în congregaţ iunea 
comitatului Timiş , numai foarte r a r s'a au
zit vre-un cuvent unguresc , încât t recea ca 
sensaţie ; e deci na tura l că aceas tă hotărire 
o înveseleşte mult. Aş teptăm în afacerea as ta 
o voce competentă , care să s tabi lească a-
devërul . 

* 

Regele Carol. D. Ioan Buhl, membru al 
Academiei regale din Bruxelles , a rostit , 
într'o şedinţă a acestui corp savant, un dis
curs a supra M. Sale Regelui Carol I. 

Acest discurs a apăru t şi în broşură sub 
titlul „Charles I, fondateur du royaume de 
Roumanie. " 

* 
Macedo-Românii. Ziarul „Faro Romag-

nolo" a scris un articol foarte simpatic pen
t ru Românii din Macedonia. 

* 

Ziar nou. La Bucureş t i a apăru t un nou 
ziar, „Corespondance Rose" scris în fran
ţuzeş te şi dirigeât de d. Roberto Fava , ita
l ianul amic al causei române. 

Ii u r ă m vieaţă lungă. 

FELURIMI 
De care boală a murit Napoleon I. L a 

5 Mtdu a. c. stil nou au t r ecu t 75 ani, de 
când a murit Napoleon I ; şi tocmai af:um 
„ziarul medical ge rman" , ocupându-se . de 
aceas tă cestiune, reproduce notiţele foarte 
interesante , aduna te de către doctorul en

glez Edmund Andrews, după datele cele 
mai s igure, unele ex t rase din actele oficiale, 
şi cari toate derivă din timpul când era 
prisonier de la Sf. E lena ; căci până când 
Napoleon se afla pe tron tot ce se atin
gea de sănă ta t ea sa era privit de cel mai 
s traşnic secret de stat . Medicii lui înfrico
şaţi păzeau cea mai ex t remă discreţiune şi 
mureau , fără a lăsa cea mai mică notiţă. 

Relaţiunile din Sf. Elena sunt da te de 
către medicii a taşaţ i pe lângă persoana îm-
përatului de către guvernul englez. Napo
leon se plângea mereu că clima d'acolo 11 
omoară, şi chiar medicul francez Hereau 
susţinea, că clima tropica a insulei Ii scur
tează viaţa. Dar casa de locuinţă a lui Na
poleon era s i tuată 2000 de picioare d'a-
supra nivelului mărei , unde t empera tu ra 
nici odată n 'a t recut peste 25 grade şi nici 
odată nu s'a coborât subt 16 grade Celsius. 
Dar mai târziu, nici la autopsie nu s'a putut 
constata că clima ar fi exerci ta t o influenţă 
r ea asupra împăratului . 

Corpul lui Napoleon era plin de răni, pe 
care le-a primit în diferitele bătălii ; el însă 
le ascundea de sigur în scop, pentru a face 
pe soldaţii lui să crează că dânsul nu poate 
fi rănit . 

Mareşalul englez Wolse ley rapor tează , că 
deja în campania din Rusia a anului 1812, 
Napoleon avea simptomele unei boale mis
terioase cari s lăbeau puterea sa spi r i tua lă ; 
aşa, de exemplu, alcătuia un plan de b ă t a e ; 
îndată ce începu să lupte, el fu cuprins în 
tot cursul ei de lene şi de neglijenţă. In 
bătălia de la Water loo , Napoleon după ce 
i-s'a adus în mijlocul câmpului o masă s'a 
aşezat pe un scaun, şi sprijinind capul pe 
mâini s tă tu pe jumă ta t e adormit , pană când 
a sosit t impul re t ragerei . Şi chiar atunci i-a 
fost silă de a se urca pe cal. 

Boala sa misterioasă, se explică poate 
prin nervosi ta tea sa la u rma unei munci 
obositoare vieţei sale neregula te . 

Aser ţ iunea că Napoleon avea epilepsie 
• după cele mai positive ştiri, absolut 

I iond.i tă; s'a consta ta t însă, ca suferea de 
inflamfţie cronică a rinichilor. 

P a n a la sfârşitul vieţei sale mai suferea 
şi de o afecţiune violentă a pielei, fapt, des
pre care pomeneşte şi împără teasa Iosefina 
în memori i le ei. 

Motivul principal al morţei sale însă a 
fost cancer de stomah, disposiţ iunea pent ru 
această boală a moştenit-o de la ta tă l său. 

Cu toa te aceste , autopsia sa nu era com
plectă. Creerii, rinichii, etc., nici n 'bu fost 
examinaţi . 

* 

Vrăbi i le în Alger ia . în Algeria ca şi 
în Statele-Unite agricultorii se plâng amar
nic în contra vrăbiilor. La ult ima şedinţă 
a societăţii de acl imataţ ie dl Fores t a sem
nalat pagubele considerabile pe care le fac 
vrăbiile în Algeria şi în Tunisia, unde sunt 
considerate ca un flagel tot aşa de funest 
ca şi lăcustele . 

în 1894 s'a distrus 35 mii, fără ca nu
meral lor să pară a se micşora. 

Toate creditele vota te pent ru dis trugerea 
lor s'au epuisat. Demult t imp comitetul 
agricol din Setif se adresează la toţi sa
vanţii ca să descopere un mijloc pentru a 
a "se putea scăpa de aceste păsări 

In apropiere de Mediah, un agricultor a 
avut originala idee de a întinde peste 
mormanelele de grâu şi orz, nişte plase unse 
cu un fel de cocă lipicioasă, de cari vră
biile se prindeau, aşa că a doua zi e rau 
ucise cu grămada . Dar ' nici cu procedeul 
acesta nu s'a simţit vre-o scădere în nu
meral lor. 

Aceasta luptă pentru distrugere a produs 
la noi industrii . Să ştie că în Japonia , 
vrabia este în part icular dis t rusă pent ru un 
scop industrial ; ea furnisează un element 
important în comerciul de ornamente (pa-
pure). O singură casă de importuţiune din 
Paris, în 1894, a vîndut mai mult de un 
milion vrëbii colorate în negru. Mari t rans
porturi de astfel de vrăbii au fost expe
diate la New-York cu preţur i de 1.80 bani 
duzina prepara te pentru împodobirea pălă
riilor. 

D. Fores este de părere a se face dii 
aces te păsăr i un fel de conserve, cari si 
se exporte şi în alte teri. 

Se va vedea atunci vrabia jucând rolul 
iepurelui din Noua-Zelanda, care din frage 
a ajuns an mijloc de bogăţie naţionalii 
pentru-că se expoar tă în mari cantităţi \v 
Anglia conservat în cutii . 

Dnii Qustalet şi Decroix sunt contra ex 
terminërii vrëbiilor caii sunt foarte folosi 
toare agriculturii . 

U L T I M E Ş T I R I 
Ticăloşii administrative. 

Ving a, 21 Ianuarie. Azi s'au făctf 

aici alegerile pentru consiliul comune ' 
şi pentru funcţionarii comunei. Du,,, 
representanti7 comunali 32 alegători a ; 
cerut în scris şi au susţinut din rëspi 
teri candidatura d-lui Dr. George Laza • 
pentru postul de fiscal al oraşului. Vi-
ceşpanul Dèsan însă n'a vrut să cand 
deze de cât numai pe ungurul Kiss, p< 
care din cei 44 alegători câţi sûnt, 

numai 12 Vau susţinut, iar marea ma
joritate a protestat şi n'a, luat parte, 
la vot. 

Combătând candidatura d-lui Dr. G. 
Lazar, vicişpanul a zis că este un rëu 

patriot şi rebel, care vrea să incorporeze ' 
Transilvania către România. Bulgarii 
din comisie au rëspuns atunci : ' ,. Dar 
asta am vrea şi noi, căci din România 
doar de ne va mai veni vre-o fericire, 
aici o ducem rëu de tot". 

Dată ce spirit desvolta o administra-
ţiune păcătoasă. 

Liturghi a ma glii ară. 
„ Politisch er Korrespondenz ", îutr ' o seri 

soare datata din Roma, publică rela
tiv la limba maghiară în biserica gr. 
cat., ştiri, care îi îngrijeşte mult pe 
şoviniştii maghiari. 

Corespondentul din Vatican îi scrie 
lui „Pol Kor." că Pontificele nu o sa 
conceadă nici după cererea episcopului 
Firczak folosirea limbei maghiare în 
liturghia gr. cat. 

In urma acestei ştiri, un redactor 
delà „Budapesti Hírlap", a consultat 
părerea unui înalt dignitar ai bise
ricii gr. cat. rutene, care însă nu mult 
l'a mângâiat şi numai ca „modus vi
vendi" crede că se va concéda foîo 
sirea limbei maghiare în rugăciunile 
comune între preot şi credincioşi. 

Monarcliul şi Ungurii. 
Agr am 21 Ian. Ziarul ..Agr amer Zeitung 

scrie că invitat fiind la un prânz de Curb 
şi întrebat find de M. S. Monarehul, depu
tatul Dr. Laginja a rëspuns : 

—Am înveţat nemţeşte în şcoala croată dir 
Fiume, unde durere, ne forţează să învăţării 
şi ungureşte. 

Spre marea supărare a Ungurilor, M. S1 

şi după această condamnare a limbii ma
ghiare a mai conversat încă foarte amabil e 
deputatul croat. 

* 
Pertractări zadarnice. 

De mai multă vreme, cele doue guvern 
din Budapesta şi din Viena — au perira
tá t pentru a ajunge la înţelegere în ceea-ce 
priveşte afacerile de bancă. Së scrie îns* 
acum, că banca austro-imgară din Viei i 
n 'a primit felul, cum guvernele au voit s-e 
arangieze lucrurile. îndeosebi nu vrea ca 
secretarul general al băncii së fie numi ; 

de guvern ; de asemenea se împotriveşte v < 
guvernului unguresc së 'i-se lărgească di 
turile în afacerile de bancă . 
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Poesiile lui A lecsandr i . 
npletă cu mai muite poesii ne-
Volume de 542 şi 667 pagine. 

Prot.nl Loi 12. 
/.''•, : réfuta : 

Alexandri şi-a publicat poesiile sale 
:! '.'.ii imilte ediţii. 

La ЧВѳЗ a publicat la Paris (De 
I Bouchet, imprimeurs) Doine 

:>rrimioare, 1842—1852. 
be ani mai târziu, la 1863, a ti-
la taşi un volum cu acelaşi titlu, 

i pe lângă Doine şi lăcrimioare 
I Suvenire (21 bucăţi) şi Măr-

- turei 46 bucăţi). 
5 a făcut prin librăria Socec 

ei ediţiune a operelor sale com
pile erau împărţite în trei 

une l- Doine şi. Lăcrimioare, II. 
/.ic-ele, LII. Pasteluri, şi legende, 

L a - l s s O a adaos un nou volumaş 
urne - Ostaşii noştrii), în care 

a adunat câteva legende compuse 
după 1875 şi toate compunerile rela
tive la rësboiul independenţei. 

ri îşi iubia compunerile 
sah : pe unele le cetia cu plăcere 
prietenilor în intimitate sau lui însuşi 
în singurătatea ticnită delà Mircesci. 
In aceste cetiri mereu schimba câte 
o vorbă sau refăcea câte un vers. In 
odaia lui de lucru într'un dulăpior 
încins cu uşi de sticla, avea o colec-

de poeţi moderni francezi, şi 
volumele lor era şi este până 

astăzi un exemplar complet al scrie
rilor sale în ediţia Socec delà 1875, 
exemplar dedicat soţiei sale cu aceste 

cuvinte „Páulinéi. —- Suvenir. - V. 
Alecsandri-. In acest exemplar a în
semnat Poetul toate schimbările şi 
Îndreptările făcute în versurile salo 
delà 1875 până ia sfârşit. 

Ediţia Poesiilor delà 1875 se sfâr
şise înainte de 188!) şi Alexandri 
avea intenţia de a face una nouă, 
dar a tot amânat punerea în lucrare 
a acestui g â n d - - p â n ă când a fost 
prea târziu. Sunt deci peste 15 ani 
de când librăria română nu mai are 
în rafturile sale poesiile lui Alecsandri, 
şi cei cari voesc să-şi procure un 
exemplar sûnt în neputinţa de a-1 
găsi. 

Ediţiunea de faţă va face să în
ceteze această lipsă atât de adânc 
simţită în toată lumea noastră lite
rară. Primind însărcinarea de a su-
praveghia tipărirea ei, mi-am dat si
linţa ca textul poesiilor să fie corect 
reprodus în ultima formă pe care le-a 
dato Poetul. Doamna Paulina Alexandri, 

iVëduva lui uemângăiată, a binevoit 
a:mi pune la disposiţiune spre acest 
scop exemplarul corectat; astfel toate 
scsimbările făcute de dînsul au putut 
să fie introduse în textul aici tipărit. 
Asemenea schimbări sûnt mai ales în 
Inşiră-te-mărgăriie, Ana Doamna, Dan 
căpitan de plaiu, Legenda Ciocârliei 
şi altele. 

Par tea nouă în această ediţiune 
este cea de la sfârşitul volumului II, 
paginele 473 667. Pe aceste pagine 
s'au tipărit poesii cari nu se află în 
ediţiunile anterioare, fiind făcute 
probabil toate — în urma ediţiei delà 

1875 şi 1880. Cea mai mare parte 
din aceste compuneri se tipăresc acum 
pentru ântâia oara, sub numirea Altele, 
dupa manuscriptele originale ale Po
etului, aflătoare în colecţiunea Aca
demiei Române, căreia au fost lăsate 
prin voinţa lui. Câte-va au fost re
produse din Convorbiri literare, uilde 
au fost publicate pe când Poetul era 
în vieaţă. 

I. Bianu. 

A a p ă r u t : ..Foaia -pentru toţi" Nr. 1 cu 
următorul sumar : 

înainte cuvêiitare. . . . 
Comoara, poésie de Radu D. Rosett i ; 
Luminări le, poveste de Andersen 
Bună ta tea ; . . . . 
Cum putem face avere , Franki in ; 
Convorbiri sëptëmânale , — Car i ta tea 
Gândiri Albina 
Pagini alese Datoriile înveţătorului 
Noutăţi - - L i t e re ; Arte Tea t ru 

Darur i de serbători 
„Romanul unui călugăr ' - , roman de J e a n 

Rameau t raducere de 
1. 8. Spar ta l i ; 

Ţiganul la popa, snoavă D. Stăncescu 
Din car tea de Aur. — Së 

fim îndatoritori . 
Binefacerile ştiinţei . . Gaston Tissandier 
Pagini ui tate , - Cetitorului N. Nicoleanu 
Cărţi noue — O car te bună D. Stăncescu 
Glume 
Premii 
Alegerea Cărţilor . . 
Omida şi vulpea, Fabu lă 
Mode 
Reţele şi sfaturi . . 
Pet recer i şi jocuri . . 

Ilustraţie ; 

.. Gravura din romanul unui călugăr" 

Posta Redacţiunei. 
D-lui V. O. B. în P. Dreptul de apăra re 

îl socotim a tâ t de sfânt, că el mi se poate 
refusa nici celui mai mare criminal. Cu 
atât mai ales t rebue a Yi-se acorda 

stituit desigur neu-voasti ă, un corp 
I a se rvl in terese! 

Dior Y. Sackt, Balomir şi ѴцШ. Iu Ba-
lorair. Vë mulţumim cu iubire. 

Dlui P. Govosdjan, Sarafalva, ( ' i ţeşte 
foaia noas t ră şi vei vedea cât de mincinoşi 
au fost acei oameni. 

Dlui I. G. Scoreiu. S'a primit, dar ' ma
nuscriptul s'a ră tăc i t pe la urăş t i e . Pr i-
mindu-' l căci ' l-am cerut, se va publica. 

Dlui Tr. Magier. S'au primit. Mai tri-
mite-ne şi fără concurs, vei fi avënd un 
sac întreg. 

Silvy. Mulţumim pentru promiterea ar
ticolului. Il aş teptăm. 

A V I S ! 
Numeral de probă al foii 

noastre nu-'l mai avem. D-níí 
cari vor să aibă însë шіі 1, 
2 şi 3 să se adreseze la ad-
ministraţiune. 

Nrif singuratici à 5 er. se 
vînd în Arad la Adminis
traţiunea noastră şi la Libră
ria M. Klein. 

Redactor r e sponsab i l : Ioan Hussu Şiriauu. 
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INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

C E A M A I I E F T I N A T I P O G R A F I E Í 

'•" 'grafia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 
fel de tipărire. 

I pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume: 2 prese accelerate, mari, 2 prese de manu, mici, şi 2 
m a ş i n i : una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri 
şt felurite alte obiecte technice, - garantează pentru efectuire promptă, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MINERVA" primeşte mai departe së efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

get"" P e n t r u B a n e i tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 
tipărituri. 
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